

# 4K 修复国产片密集上映引热议

最近,多部经过4K修复再度展露新颜的国产经典影片密集上档,引发业内和影迷关注热议。让破损、模糊的老影像恢复原貌,给黑白片上色让其焕发光彩,通过新技术弥补原片缺憾……在不少观众眼中,经过修复再亮相的影片,让大众感受到经典的“温度”,留下岁月的记忆。记者从采访中了解到,它们背后,是影片修复师们“修旧如旧”的匠心。

继4K修复版《永不消逝的电波》10月全国热映,引发红色观影潮之后,11月5日,由上海美术电影制片厂出品,王树忱、钱运达执导,丁建华、毕克等配音的中国经典动画《天书奇谭》的4K修复版,在“初生”38年后再度归来,豆瓣评分高达9.2,影片热度在一众新片甚至好莱坞大片中毫不逊色。

被许多观众奉为“童年记忆中的神作”,《天书奇谭》是由上海美术电影制片厂于1983年出品的动画长片。作为我国原创的

民族风格动画电影代表作,它将木版年画、雕塑、民间玩具以及戏曲脸谱等艺术形式融合到电影中,设计出性格鲜明的人物形象,不管是美术还是音乐,都韵味十足。

虽然是一部老片,但重新归来的《天书奇谭》依然吸引力十足——11月7日,记者在西安一家影城看到,有大量“70后”“80后”家长带着孩子前来观影。微博上,网友议论,“它是我们这代人童年岁月最美好的回忆,没想到我的孩子也很爱看。”

当4K修复版影片越来越频繁地出现在大银幕,对普通观众而言,从重新亮相的《黄土地》《盗马贼》,到《大话西游》,再到眼下的《永不消逝的电波》《天书奇谭》……它们最重要的意义也许是弥补遗憾,共享时代记忆。如在《永不消逝的电波》于西安上映时,记者就看到许多祖孙三代“组团观影”的身影,老人们往往为看过数十遍的黑白电影变得如此清晰和色彩真实而



4K修复版《永不消逝的电波》海报

欣喜,孩子们则是在父辈的牵引下,了解过去,接受精神洗礼。

对专业电影人而言,随着4K修复的不断迭代更新,中国经典影像的宝库被重新打开。记者了解到,2014年,上海国际电影节首创“4K修复”单元,“4K修复”走进国内大众视野。此后,中国电影资料馆、中影数字基地等专业机构,陆续发起4K修复计划,爱奇艺、优酷等视频平台近年来也纷纷加入到修复队伍中

来,包括《哈哈镜花缘》《舒克和贝塔》在内的百部动画片也将被重新修复。

不管是让红色经典电影超越怀旧心理,成为新时代观影时尚,还是在“回忆杀”中让经典的魅力不被岁月尘封,代代流传。带来令网友们直呼“泪目”的4K修复版电影,都离不开电影修复师的一双“魔术手”,让影迷感受到经典的“温度”。中国电影资料馆制作部主任黎涛介绍,一般来说,电影修复的流程

共有三步:物理修复、数字修复和艺术修复。物理修复,主要指对电影胶片进行清洁、修补等。数字修复,指利用最新的数字技术将影片数字化,完成初步的修复与保存,把胶片扫描进电脑,完成数字化转换;修复画面里的划痕、噪点、闪烁;修复声音,与画面合成。此外,电影的修复除了靠技术,更关键的是要进行艺术修复,这就需要对影片的整体风格、细节等进行把控。

在助经典影片换上“新颜”的同时,“修旧如旧”可谓电影修复师们的遵循准则。此次《天书奇谭》修复版的制片方就表示,修复团队对影片进行了去噪、去划痕、色彩增强、超分等处理,过程中不断测试,反复调优,在大幅度提升画面清晰度的同时,最大限度保留了动画的原始笔触和几十年前的电影颗粒感。

同样的匠心精神也被《永不消逝的电波》的修复团队反复提及,在修复为彩色版时,为了确定片中孙道临饰演的男主角李侠所穿军服的颜色,修复师们查阅了大量历史资料,还跑到军事博物馆去看相关的军服文物。“电影修复跟故宫里修文物是一个概念,不可能做旧,更不可能创新,而是一种精准还原,无论什么颜色,都有依据。我们的每一部影片修复,都是对一个经典的还原和保护。”项目修复团队负责人向记者表示。

(据《西安晚报》)

## 蒋勤勤挑战“当家主母”传技兴家

古装剧《当家主母》目前正式定档,于11月8日首播。这是一段关于奋斗的传奇,一个关于女性力量的故事,蒋勤勤、杨蓉、惠英红、王艳、黄奕等女演员将在剧中演绎性格各异的女性,最终冲破世俗枷锁,完成自我蜕变。

### 非遗文化与影视作品融合

《当家主母》主要讲述了清雍正年间,苏州府任家拥有缂丝秘技的家主夫人沈翠喜,凭借高超的技艺、豁达的心胸、睿智的头脑化解任家的重重危机,带领任家步入辉煌的同时,开办织房教授女弟子帮助她们自立自强的故事。

在新剧《当家主母》中,蒋勤勤饰演的沈翠喜,性格刚毅,雷厉风行,是远近闻名的“当家主母”。据悉,蒋勤勤本次饰演无论从发式,还是从衣着造型都散发着浓烈的传统韵味。

据悉,该剧对精巧细致的缂丝工艺进行了着重描摹,为了使故事更加具有可信感,制作团队专门前往博物馆学习和研究缂丝,并特意走访苏州邀请缂丝的非遗传人,特邀其给



《当家主母》剧照

予全程的现场专业指导。据介绍,制作团队提前专门定制大量的缂丝真品作为对应道具,而剧中呈现的精美缂丝制品均有史可考,有据可依。

此外,除了缂丝,昆曲的融入也成为该剧的一大亮点。《牡丹亭》《南柯记》《玉簪记》等经典剧目都将在剧中出现。缂丝、昆曲等元素围绕剧情进行的合理化呈现,使《当家主母》实现了真正意义上的非遗文化与影视作品深度融合,彰显出中华民族文化自信。

### 蒋勤勤杨蓉王艳同台飙戏

和陈建斌结婚之后,蒋勤勤将自己生活的重心逐渐转移到了生活中,近年来逐步复出。谈及最近几年作品并不多,蒋勤勤接受媒体采访时表示,“因为现在我的身份发生了变化,我不光是女演员,而且我也是一个妻子,也是一个母亲,事业跟家庭就要去平衡。再加上我们家里边又是‘双职工’,比如说陈老师在工作的时候,我肯定就要多一些

时间在家里,我出去工作的时候,就像这次一样,我拍了两个戏,陈老师就会放弃工作在家里照顾孩子们,我们就是这样去平衡的。”

而面对“市场对40+女演员不友好”的说法,蒋勤勤直言,每个年龄段的女人都是有魅力的,都有值得欣赏的地方,“40+的年龄对于我来说,让我更成熟,阅历更多,更能把握自己。”

杨蓉饰演的“曾宝琴”也是剧中主要角色,两人将在剧中上演一场情感与智慧的双重博弈,剧中的一句台词“你是我一生的宿敌,也是我一生的朋友”也使得她们之间的关系更加难以捉摸。杨蓉表示,之前她连“缂丝”这两个字都不是那么熟悉,出演《当家主母》让自己对缂丝非遗文化传承产生更深的认识和看法,“开机前也做了一些训练,有专门的缂丝老师来教我们怎么使用缂丝机,丝线怎么用,梭子怎么穿,你才会觉得其中有很多玄妙,是一个很美的工艺品,我自己也很有兴趣想收藏一幅好的缂丝。”

(据《新快报》)

### ◎搜娱

## 《警察荣誉》杀青 张若昀演绎基层民警

《新快报》消息 经过4个多月的拍摄,电视剧《警察荣誉》已杀青并进入后期制作阶段,日前该剧发布先导预告,张若昀、白鹿、王景春呈现平凡基层民警的不凡荣誉,以一个个真实鲜活的案件,折射人间百态。

作为一部聚焦基层民警的电视剧,《警察荣誉》以八里河派出所为载体,讲述了4个初出茅庐的见习警察,在八里河派出所历经各类案件洗礼,在老警察的言传身教下,迅速成长为合格人民警察的故事。

调解矛盾、看监控、找尿不湿、变装卧底、拉架……“整天除了鸡毛就是鸡毛”,对于渴望立功的见习警察来说无疑是充满落差的,但这些看上去像是琐碎的小事,对于基层派出所民警来说却是闻警即出,丝毫不敢懈怠的日常。该剧通过深入挖掘基层民警的真实生活,还原他们作为普通人的生活化一面。

(梁燕芬)